

旅途中的禱告（五）

黃善慕



七月四日今天是美國國慶日，我們這班美國公民與居民沒有慶祝。以前七月四日是菲律賓的公共假期，記念菲美友好的關係。最近幾年國際政治與經濟勢力劇變，美蘇減低彼此的軍事威脅。菲律賓在這種情況之下，已經失去了地利的優勢。本來多年友好的盟友，不應該只顧單方的利益而交往，但是自從馬可斯總統下台以後，美國對菲律賓的支持似乎是不冷不熱。菲律賓的政治領袖，也爲了空虛的面子而沒有跟美國徹底討論改良基地民用的計劃。賓那杜補火山爆發，天災一來，美國就以基地協議原有的條件，照常行事，一點義氣都沒有。怪不得菲律賓取消了七四的慶祝，而選七七爲國慶節。

神啊，我爲美國禱告，這是我移民定居的國家，也是我兒女的出生地。求祢垂顧這國家，使它從重重的罪惡中釋放出來。這國家不是沒有資源，而是浪費過多。這國家不是沒有人才，而是太著重個人享受。怎樣才能使這國家再一次以神立國，真是「靠神而活」

呢？神啊，只有祢知道復興的途徑，祢可憐美國吧！奉主名求，阿們。

兒女身爲菲裔，對菲國歷史文化一竅不通，是個人發展的弱點。爲了補救這弱點，我們四家十六口決定在今天上午參觀馬尼拉市的名勝。參觀的地方，包括帕扣公園，總統府，聖奧古士丁教堂，聖底阿溝堡，黎利記念堂，和椰樹宮。

給我印象最深的是黎利的事跡。他年青有爲卻爲革命而放棄大好前途，不虧爲菲律賓的國父。棄醫從政，以文宣道，更是黎氏的貢獻。假如他有生今日，一定會像孫中山先生一樣地對他的同胞說：「革命尚未成功，同志仍須努力！」假如他身臨椰樹宮，可能會怒髮冲冠。馬可斯總統夫婦假公濟私，輕重倒置的政績，真是罄竹難書。

椰樹宮是總統夫人的傑作，名爲國家迎賓館，實在用來招待總統夫婦的賓客。十多年前花費了美金五百多萬元興建，藉詞爲歡迎天主教教皇訪菲律賓而建。教皇因爲椰宮太豪華奢

侈，客絕下榻。足見他有正確的價值觀念，勝過許多美國「宗教棍」，以講道爲名，以發揚個人名聲爲實。今日美國道德淪落，豈不是因爲先知不站穩爲神說話的崗位？教會領袖討好人民，攪政治，作政客，教會失去了道德性的權力，豈不是因爲做領袖的與世界妥協了？

神阿，復興祢的教會，潔淨祢的僕人，求祢不吹滅在我身上燃燒的復興之火，潔淨我的言行，願祢接納這文字的奉獻，使它而引起屬靈的共鳴，在各處燃起復興之火，潔淨祢的教會。使它爲了祢的榮耀，敢說敢做，不見到別人，只見到主耶穌。願潔淨的教會成爲祢拯救社會，拯救世界的媒介。奉主名求，阿們。

從美術的立場來看，椰樹宮可算是菲國民族的代表作。七個客房按菲國七個不同區域而設置，美侖美奐，可以媲美北京的舊禁城的皇宮。建築的材料，百分之七十是椰樹加工的副產品，是推銷椰樹產品的好例子。可惜馬可斯總統夫婦的劣政，把許多本意是好的工程，貽人口實。

午飯後，我們去羅士班樂士的溫池戲水。同伴的兒子問說，爲甚麼我們不在酒店游泳？我在溫池浸水以後，也有同樣的問題。可能我的反應是出於我爲小事所發的牢騷，一連幾天東奔西跑，事事都要等。言語不通，通訊不靈，我的忍耐已經磨薄了。到了溫池，內人與同伴又在大商量入門收費的事。我不禁出口說：「你們爲什麼每項小事都當成大事呢？既然來了，就付錢入門，還囉哩囉唆做甚麼？」

討價還價，是菲民做生意的慣例。內人雖然已經在世界銀行工作十多年，每次回到菲律賓，還是依然故我，樣樣都討價還價。我的看法，以為自己既然有足夠的收入，何必爭幾分錢的便宜呢？爭到的幾分，又有甚麼作用呢？我們的入息，超過普通菲律賓本地人的入息。購買能力也勝過百分之九十的本地人。就算是本地人提高價錢敲外客，也不過是多付一點錢給菲律賓社會，也是一種間接的貢獻，何樂不為？

門票事件以後，一波未停，一波又起了。同伴，他的丈夫和內人三個人正在談話。同伴的丈夫像我同樣，只會幾句菲律賓話。他問附近山脈的名稱。內人回答以後，立刻繼續用菲語與同伴交談，好像同伴的丈夫不在其中。我不禁又出口說：「你們剛才的作法，就是我幾天前所說的，沒有體會到別人的感覺。用你們的語言談話，拒人於外。他正跟你們談話，你們卻自彈自唱，好像他不在場。真是失禮！」話說重了，一言既出，駟馬難追。各人都靜默下來，覺得很尷尬。我離開他們，自己去游泳，但是洗不去心頭上的不快。

神阿，無論怎樣，我還是錯了，因為我沒有用愛心說誠實話，誠實有餘，愛心不足，又有甚麼益處呢？神阿，管制我的口舌，管制我的脾氣，使我做個能給人接納的真理的使者，奉主名求。阿們。

七月五日。今天是內人的生日，又是我們結婚十六週年。我們本來打算請同行的朋友，和三十多位「代表親戚」參加馬尼拉希爾頓酒

店的週末午餐來慶祝。因為七六年我們在希爾頓酒店結婚，舊地重遊，倍增情趣。可惜希爾頓已經賣了給另一個集團，我多次打電話定位都沒有接，只好改變計劃。襟兄舉荐我們去唐人埠的來來酒家吃午餐。臨時請了二十多位「代表親戚」同去。同行的朋友因為各有其他的應酬，只好另訂聚餐的日子。

來來酒家位置王彬街，設備不錯。經理是香港來的，我跟他直接聯絡，用廣東話定位點菜，如魚得水。我們十二點半到席，下午四點多才離開。除了吃喝以外，這班親戚還點電視流行歌，隨銀幕上的字引喉高唱。年輕人過幾分鐘的歌星癡，自我陶醉。

甥女愛蓮送我們回家，談話中發現她的丈夫不但是靈惠堂的會友，還是我們美國教會一對長者的菲律賓鄰居，真是巧合。

神啊，祢賜給我一生的伴侶已經有十六年了。這些日子我們所經驗的祢都知道。感謝祢保守我們，在祢的愛中溶化了我們的頑固，也使我們看見更完美的路徑。在多方面的試煉中，祢給我們有力量應付一切。我們跌倒了，祢拉我們起來，又建立我們。祢赦免我們的罪，祢為我們立美好的榜樣，使我們知所效法。祢的恩典是我們永遠的依靠，願我們一生一世住在祢裡面，有祢我們就有一切。奉主名求。阿們。

每次來菲請客，因為個人經濟能力有限，總不能請所有嫡親，更不用說請遠親或朋友了。所說的「代表親戚」只是內人的兄弟姊妹，每家派出幾個。如要故意排場，可以說譙三四

十桌，但是為了面子而高築債台，是最蠢的作法。我雖然也愛面子，但是我更愛現實，所以只好採用「代表親戚」的制度來請客。給下一代學學現實的「量入為出」的功課，也是我這「老人家」的責任！來到菲律賓叫我叔叔舅舅的不知有多少人，叫我公公的也不少，不認老也不成呢！

~徵求 1997 年導向之友~

一位財主說：上帝給你們的恩賜是寫~用筆傳道：上帝給我們的恩賜是賺錢，支持你們的工作，彼此配搭，把福音傳到地極。這財主的話，說得好，叫我們大受激勵。

親愛的讀友，你樂意參加1997年導向之友嗎？我們熱烈等候你投入，用心合力，廣傳福音，把福音帶進每個家庭。

導向之友每年美金100元，加幣140元，台幣3500元，港幣800元。

本會已獲美國及加拿大稅局批准，一切捐款可作免稅扣除。